



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

關於立法會黃潔貞議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢社會工作局、藥物監督管理局之意見，本人對立法會 2023 年 1 月 11 日第 037/E23/VII/GPAL/2023 號函轉來黃潔貞議員於 2022 年 12 月 23 日提出，行政長官辦公室於 2023 年 1 月 12 日收到之書面質詢，答覆如下：

因應本澳於 2022 年 12 月 8 日進入疫情防控過渡期，本澳及鄰近地區同樣面對疫情變化而出現抗疫藥物及用品供應緊張的情況，鄰近地區供應商往往未能按本澳藥物供應商所訂貨量全額供應，藥物監督管理局直接與外地藥廠及製藥聯會聯絡，爭取更多藥物進口澳門，並協同本地藥物業界，盡力保障醫療機構及本地市場的藥物供應；同時，全力為業界提供便利，加快處理抗疫藥物及用品的進口審批及清關。

隨着抗疫藥物及用品的需求急增，藥房供應緊張，藥物監督管理局隨即在 2022 年 12 月 9 日向藥房發出採取限量措施的應遵指引，其後再兩次向藥房作出止痛退熱藥、抗原檢測試劑、複方感冒藥及化痰止咳藥的限購指示，以最大程度滿足居民的需求。此外，為防止出現抗疫藥物及用品被大量帶離澳門的情況，特區政府公佈自 2023 年 1 月 8 日起，禁止以個人自用或消費的名義自攜超出限定數量的抗疫藥物及用品出境。

為應對急診和住院服務需求上升，衛生局已採取多項優化措施，包括暫停非緊急的醫療服務、將醫院核酸檢測站改為特別急診、開設多個臨時隔離病區、調動全部醫護人力資源，以及協調多個部門加快運送病人到合適的隔離治療設施等，最大程度地減輕醫院急診的壓力。在住院服務方面，衛生局設立和擴充醫院級別隔離治療病床，同時設立病床監察和管理機制，提高病人的流轉率，有效應對重症高峰期。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

衛生局透過安排醫院各個專科醫生和衛生中心醫生，以及臨時聘請退休護士、實習護士和實習醫生協助急診室和社區治療中心工作，緩解前線醫護人員的壓力。隨着染疫員工陸續康復，現時，人力資源已回復正常。此外，協調私營醫療機構接診有求診需要的感染者或疑似感染者，分流居民就診和減輕醫院急症室壓力。衛生局亦為前線醫護人員提供個人防護裝備、加強院內的感染控制等措施，降低其感染風險。在2022年12月31日至2023年1月13日期間，衛生局於“新冠病毒感染者自我評估及社區門診預約平台”加設社區門診西醫電話問診選項服務，進一步便利不同治療需要的輕症感染者的醫療需求。

在院舍服務方面，當院舍有員工確診感染而出現人力不足時，院舍的管理實體按照已與社會工作局達成共識的應變預案，調配轄下其他社服設施人員到院內進行支援。此外，已感染的員工在健康狀況穩定及沒有病徵的情況下，亦會繼續到院舍提供服務，維持院舍正常運作。

特區政府將結合過往經驗，從病床管理制度、人力資源調配、工作流程優化等方面着手，以應對日後的醫療需求，持續關注疫情的發展，完善新冠病毒感染的監測，做好重點人群的防護工作，為居民提供適切的醫療服務。

衛生局局長
羅奕龍